

## 习近平信贺中国少先队建队70周年

### 从小学先锋、长大做先锋，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人

据新华社北京10月13日电 在中国少年先锋队建队70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央向全国亿万少先队员，向为党的少年儿童事业辛勤工作的广大少先队辅导员和少先队工作者，表示热烈的祝贺和诚挚的问候。

贺信全文如下：  
习近平致中国少年先锋队建队

70周年的贺信

值此中国少年先锋队建队70周年之际，我代表党中央，向全国亿万少先队员，向为党的少年儿童事业辛勤工作的广大少先队辅导员和少先队工作者，表示热烈的祝贺和诚挚的问候！

70年来，在党的领导下，少先队坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一，为党和人民事业薪火相传作

出重要贡献。

少先队应该是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的学校，应该是建设社会主义和共产主义的预备队。新时代少先队员要热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党，树立远大理想，培养优良品德，勤奋学习知识，锻炼身体，培养劳动精神，从小学先锋、长大做先锋，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人！

下转▶6版

## 解放调查

### 探访全球科技创新中心③

■本报记者 黄海华

“您是一家拥有250名员工的瑞士公司，您有一个数字化项目吗？”前段时间，瑞士电子与微技术中心(CSEM)正在其官网上发起中小企业挑战赛，并将给予获奖企业100,000瑞士法郎的支持。作为瑞士最先进的电子与微技术研发机构，CSEM一直将服务企业放在首位。

从一个创新想法到技术方案再到成果转化，往往需要一个漫长的过程。记者日前走访了瑞士、比利时的两家科技园和一家新型研发机构，感受到研发与企业生产高度契合的浓厚氛围。当科学家精神和企业家精神同在一个屋檐下，不仅成果转化效率提高了，产业策源能力也增强了，为行业需求而“定制”的共有技术甚至会孕育出一个富有生命力的新兴产业。

### 瞄准产业新方向，研发共性技术

看上去与普通电梯无异，只是多了一个传感器，却能观察到电梯实时的加速度是大于还是小于重力加速度。跨入位于纳沙泰尔的瑞士电子与微技术中心(CSEM)的电梯，记者就感受到了一股“工业风”。CSEM在智能创造方面颇有建树，而智能制造是瑞士数字经济的关键支柱。

瑞士工程院院士、CSEM副总裁乔治·科特罗西奥斯介绍，1984年创建的CSEM有三个优先发展方向：精确制造、数字化、复合化，面向汽车、医疗、太空探索等市场。

几颗纽扣大小的传感器，可实时监控心电图、血压；通过一款智能手表便可读取脉搏形成身份验证信息。CSEM近年来在薄膜光学、传感器等物联网领域技术上发力。“CSEM专注的传感器等物联网技术正是中国现在非常欠缺的，他们还开发了全球领先的半导体3D异质集成技术。CSEM多数的技术研发和转让是为企业发展需要‘定制’，不仅研发速度更快，而且是针对产业需求开展共有技术的研发，容易形成良性的产业协作关系。”与CSEM有过多次技术合作的上海新微科技发展有限公司创新业务总监杨胤轩博士说。CSEM孵化了100多家初创企业，其中部分企业在快速成长期就被大公司收购，促进了高精尖技术的推广，也为其在科技成果转化领域赢得了很高的声誉。

有意思的是，CSEM与其说是研发机构不如说更像是一家企业，它有自己的首席执行官。CSEM的董事会由来自工业界和学术界的权威专家组成，以维持市场驱动的经济目标与科学研究相对自由之间的高效平衡。他们不仅与瑞士的洛桑理工大学、苏黎世联邦理工大学有密切合作，还与法国电子信息技术研究所、德国弗劳恩霍夫研究院和芬兰国家技术研究中心组成了一个集成电路技术联盟(HTA)。几年前，CSEM针对想要创业的年轻科学家和工程师，提出了“企业博士后”的倡议，让这些年轻人一边在CSEM协助科研，一边提升企业家技能。“正是通过与学术界、产业界深度融合，CSEM日益成为瑞士产业新方向的重要策源地。”上海科学院科技发展处处长李万说。

上海市科学研究所统计评价研究室张宇认为，上海的新型研发机构服务对象也是企业，但目前对创新主体尤其是科技型中小企业的支撑力度还不够显著，服务频次跟方式有待进一步提升。“可以借鉴CSEM等欧洲应用型研发机构的做法，结合上海重点产业和战略性新兴产业创新发展需求，开展行业共性关键技术研发，支撑重大产品研发、产业链创新和价值链再造。”

## 让科学家企业家在同一屋檐下

### 看新型研发机构和科技园如何成为产业新方向策源地

### 加快建设具有全球影响力的科技创新中心

## 习近平出席班达里举行的欢迎宴会，同尼泊尔总理会谈，会见尼共联合主席

# 推动中尼友好合作迈上新台阶

### 离开加德满都返京时，成千上万尼泊尔民众自发涌上街头，欢歌曼舞表达诚挚敬意

■任何人企图在中国任何地区搞分裂，结果只能是粉身碎骨；任何支持分裂中国的外部势力只能被中国人民视为痴心妄想

新华社加德满都10月13日电(记者 南辰 黄尹甲子)当地时间12日晚，国家主席习近平在加德满都出席尼泊尔总统班达里举行的盛大欢迎宴会。尼泊尔副总统普恩、总理奥利、首席大法官拉纳、联邦议会联邦院主席蒂米西纳，全体内阁成员、主要政党领袖、多名议员、政府高级官员、前政要以及各界代表出席。

班达里发表热情洋溢的致辞，代表尼泊尔政府和尼泊尔人民对习近平主席到访表示最热烈的欢迎。班达里表示，习近平主席这次访问正值中华人民共和国成立70周年，尼泊尔人民向中国人民致以最热烈的祝贺和最诚挚的祝愿。中国领导人的远见卓识和全体中国人民的团结奋斗铸就了中国今日之辉煌。相信中国将继续向前发展，顺利实现“两个一百年”奋斗目标。地理条件使中尼两国成为邻居，历史和人文纽带使我们成为亲密朋友。中尼两国始终相互信任、相互尊重，中尼友谊牢不可破，像海一样深，像珠穆朗玛峰一样高。相信未来中尼友好前景将更加广阔。

习近平在致辞中说，这是我第一次到访“光荣之城”加德满都，见到许多老友新朋，目睹尼泊尔政通人和、人民安居乐业，内心充盈喜悦，满怀期待。中尼建交半个多世纪以来，双方携手同行，树立了邻国友好交往的典范。我和班达里总统共同决定，双方本着同舟共济、合作共赢精神，建立中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系。我期待实现两国更加紧密的政治关系、构建两国更加便捷的联通网络、夯实两国更加牢固的民意基础、开展两国更加丰富的多边合作。我很高兴，我的这些期待都同尼泊尔领导人达成了共识，绘就了中尼关系的新蓝图。我常说，“一张蓝图绘到底”，让我们携手努力，共同书写两国关系新的未来。祝愿尼泊尔繁荣昌盛，人民幸福，祝愿中尼两国和人民世代友好。

宴会期间，尼泊尔艺术家表演了具有当地特色的歌舞，还深情演奏了《没有共产党就没有新中国》、《我和我的祖国》等脍炙人口的中国歌曲。

下转▶6版  
相关报道：以真心交朋友，以诚心化分歧 刊3版▶



10月13日，国家主席习近平在加德满都同尼泊尔总理奥利会谈。

新华社记者 鞠鹏 摄



■本报记者 彭德倩

## 给「最柔软群体」提供合格师资

### 上海开放大学在全市16个区开展托育从业人员职业道德和素养培训

“这样的培训太需要了，我们一听说就立刻报名，这边把12位老师的上课时间都安排好了。”昨天，虹口一家社会托育机构的负责人刘秋霞说。令她如此急切的，是上海开放大学在当天正式启动的上海托育从业人员职业道德和素养培训。今年，目标实现了立体化、多层次和全覆盖，全年培训人次目标达到4200人。

0—3岁婴幼儿，“最柔软的群体”，事关千家万户、城市未来，为托育从业人员提供重要培训，这件大事，上海开放大学担起了。

### 2.7万个托额背后是师资刚需

据统计，目前本市托幼机构共600多家，提供托育服务的托额约2.7万个，这背后，是对相关师资在质量和数量上的刚需。2018年4月28日，上海在全国范围内率先出台3岁以下幼儿托育服务“1+2”文件提出，要加强托育服务从业人员职业道德教育，培养关爱并尊重幼儿、具有科学育儿观、高度责任心和良好服务态度的高素质、专业化托育服务队伍，职业道德教育成为岗前入职、在岗及转岗培训中的必修课。为了对接这一需求，上海开放大学开发职业道德课程，增加心理测试环节，建立专门实训室。一年多的时间里，已累计培训学员1755人。

去年11月，浦东“袋鼠麻麻”托育机构的50多位老师接受了相关培训。“课程设计中，专门单列‘职业规划’板块，让老师更深入体会职业的使命感，照顾孩子，不是简单一份工作，与社会幸福感息息相关。”负责人董凯伊印象最深的是最后一堂培训课，讲师是一位从业三十多年的幼儿园园长，讲课内容是一个安全案例。“这些行业内的经验教训，对于许多新的从业者来说非常宝贵，当大家听到小小一粒纽扣，甚至少跟家长说一句话，都曾引发悲剧，心里那根责任感的弦绷得更紧了。”

突破“做熟”模式找“空白”

“这些，并不够。”上海开放大学党委书记楼军江说，在“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中，对照“办人民满意的教育”初心和使命，进一步精准定位：开放大学的服务对象，是成年劳动者，也是美好生活的守护者和创造者，为他们的成长、再发展提供开放教育服务，是学校应有的责任担当。

下转▶6版



## 体现“上海服务”水准，全力保障进口车完美呈现

# “接送”进博展车，揽下“瓷器活”

■本报记者 吴卫群

再过十几天，第二届进博会开幕前的布展日就要来临了。在第二届进博会的众多海外展台中，一辆2019新款依维柯货车于9月26日抢先抵沪，成为首票通关展品。

这辆货车从意大利拉斯佩齐亚港装船，经海路运抵上海洋山港，重约3吨，价值近5万欧元。9月26日当天，它一下船，便稳稳地坐上长江联合集团旗下上海世灏国际物流有限公司的平板车，一路马不停蹄，最后安全抵达地处怒江北路的公司仓库。待第二届进博会布展日到来之际，再由世灏公司负责把它运送到

“四叶草”。

汽车展区是进博会的热门展区，首届进博会上，大众、奥迪、奔驰、玛莎拉蒂、阿尔法·罗密欧、宝马、特斯拉……众多品牌争奇斗艳，其中不乏高端进口车及概念车。从异国他乡舟车劳顿来到上海，如何确保它们在市内物流过程中不受到一丝伤害，从而带给观众最完美的呈现？上海世灏国际物流有限公司营运部经理孔丽丽告诉记者，他们承接了首届进博会汽车展区20多个品牌、近60辆车的市内物流工作，占展区展品数量的一半以上，包括到库、出库、布展、撤展全过程，一共出车150多次，无一例车损。

圆满完成这些“瓷器活”，世灏公司自有它的“金刚钻”。孔丽丽介绍，进博会万众瞩目，每家参展商都希望把毫无瑕疵的展品呈现给广大观众。为此，世灏公司在操作过程中格外当心——汽车放置在平板车上，一般需要用绑绳固定，为了避免材质一般的绑绳因为途中刹车，与轮毂产生摩擦，刮花轮毂，他们采用专门材料，订制了绑绳，既光滑又牢固；高端进口车中的法拉利等跑车底盘较低，既为了避免底盘刮碰到板车，又为了避免垫铺过厚，影响车辆稳定性，他们反复试验，一车一方案，为不同的车型制订不同的垫铺厚度方案，出车前还要反复调试改进。

下转▶3版

## 图片新闻

### 进博商品触手可及

为了让更多人能够享受到进博会溢出效应，虹桥进口商品交易中心近日开设了全新的购物建筑——虹桥品汇。在这里，普通消费者能以较低的价格买到最新的进口商品。

据现场入驻商户介绍，在虹桥品汇聚集的商家大多在去年参加了首届进博会，有些则是今年即将首度参加。

图为在护肤柜台的显著位置，摆放着商家促销的信息牌。 董天晔 摄



## 【为人民抒怀——上海文学艺术成果巡礼】

# 笔墨讴歌奋斗人民伟大时代

### 上海美术工作者用作品讲好中国故事上海故事

## 【上海自贸区新片区·临港一周观察】

# 这场招商会充满想象和魅力

### 连商界“老马”都生怕漏了哪怕一星半点重要信息 均刊2版▶